

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTOL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 48

Győzelmesen nyomnlunk előre a Kárpátokban

Az utolsó orosz csapat Magyarországon — Máramarosszigetet ideiglenesen kiűritettük — Megtört az oroszok támadása — Az orosz sereg Németország ellen akar menni — Győzelmeink a galíciai harctéren — A németek győznek Franciaországban és Belgiumban — Lengyelországban lesz a döntő csata — A döntés küszöbön áll

Fegyvereink győzelmébe, vakmerőségig bátor, hős katonáink lelkesedésébe, kitartásába vetett hitünk megingathatatlan, mégis lidércnyomástól szabadul föl a keblünk, amikor olvassuk a hivatalos jelentést arról, hogy a magyarországi orosz betörések rövid ideig tartó epizódját nagyrészt megszüntették csapataink, a még itt rekedt utolsó részeit a kalandos vállalkozásnak most verik részt a határvédelmi csapatok erősítésére küldött katonáink, akiknek újabb és újabb erősítések érkeznek.

Tagadhatatlan, hogy nem lévén tisztában a betörések erejével és céljával nem a kétségbeesés ostobaságának, hanem a magyar föld szeretetéből fakadt sajnálkozásnak érzésével hallotta mindenki az orosz csapatok bejövetelét. A szorongó, fájdalmas érzés elmúlt. A betörő oroszok egyrésze megsemmisült egyrésze vadul futott vissza, egy része pedig, mint a szoritóba került farkas küzdök a megsemmisülés ellen — hiába. Csapatunk ettől az utolsó résztől is bizonyára rövidesen megtisztítják a mi drága hazánk szent földjét.

Bizalmunk annál nagyobb, annál erősebb, mert minden harctér felő, ahol a mi testvéreink és szövetségeseink állanak bátor szívvel és erős fegyverrel a csatasorban, a legkedvezőbb hírek érkeznek.

Galiciában, ahol egyesülten állunk Oroszország ellenében és pedig mint támadó felek, megzavarás nélkül jutottunk el abba a pozícióba, amelyből a hadvezetés tervét győzelmesen fogjuk megvalósítani.

A földült, végromlás előtt álló Szerbia földjén is győzedelmesen haladunk előre. Ott is a leszámolás tizenkettedik órája közeledik.

A francia csatatereken a németek lépésről-lépésre haladnak előre és erődöt erőd után foglalnak el, míg a francia seregeknek minden hadmozdulatát és haditervét óriási veszteségeket okozva semmisítik meg.

A miniszterelnök bejelenti a monarkia offenzíváját

Tiszta István gróf miniszterelnök a kormánybiztosokhoz a következő táviratot küldte:

Közhírrététel céljából közlöm Méltóságoddal, hogy északi hadseregünk a németekkel egyesülve, az egész vonalon megkezdte az offenzívát. Az ellenség a San folyó mögül vonul vissza. E hadműveletek valószínűleg gyorsan véget vetnek az északkeleti kárpáti szorosoknál folyó orosz támadásnak. Ezzel tegnap is sikeresen kiűztünk az oroszoknak főleg Uzsoknál és Ökörmezőnél jelentékeny veszteséget okoztunk.

Déli hadseregünk folytatja Szerbiában a győzelmes offenzívát. Tegnap is ágyukat zsákmányolt és több ezer foglyot ejtett. Az eddig vitézül és szívósan küzdő ellenségnél a csüggedés és demoralizáció jelei mutatkoznak.

A francia harctérről érkező hírekből ítélve, a német seregek ottani végleges győzelme csak rövid idő kérdése lehet, úgy, hogy a német-osztrák-magyar szövetség minden eshetőségnek nyugodtan nézhet a szemébe.

Tiszta István.

Közeledik a döntő csata napja Lengyelországban

Rotterdam, október 3. A Times pétervári tudósítója jelenti:

Hatalmas katonai események előestéjén vagyunk. Schumszky ezredesnek, az orosz katonai szakértőnek véleménye szerint Lengyelország van kiszemelve arra, hogy a háború legnagyobb csatájának színtere legyen.

A németek célja, hogy az oroszokat legyőzzék, vagy Galiciát tőlük megtisztítsák, vagy hogy döntő csatát erőszakoljanak ki.

Amennyire ez előrelátható, az oroszok azonban az összeütközést ki fogják kerülni.

A németek — mondja tovább a tudósító — nagy harci kedvet mutatnak. Megkísérelték Ossoviec meghódítását, amely a másik szárny frontján fekszik. Láthatóan nagy a németek bizalma, hogy győzni fognak a csatában. Az kétségtelen, hogy az új nagyszerű német haditerv kivitele már nincs messze.

Megakadt az orosz támadás

Bécs, október 3. A Wiener Tagblatt haditudósítója írja:

Az osztrák-magyar csapatok rendben elfoglalták a kijelölt helyeket. Ezt a hadműveletet az oroszok nem tudták megzavarni. — Két hétig nem támadták meg a mi haderőinket és így a kedvező órát nem használták föl, mert nem tudták fölhasználni. Azt remélték, hogy megfojtják a mi erőnket. Az oroszok azonban kénytelenek most Németország ellen vonulni és így a gőzhenger felakadt. Mire a németek fölvonultak, már itt találják legyőzhetetlen, kipihent csapatainkat. Helyzetéről, sajnos, nem írhatok, pedig nagyon érdekes.

Sikeres támadásaink az oroszok ellen

Budapest, október 3. A sajtóhadiszállásról jelentik:

A szövetséges haderők reményteljes pozícióban várják az eseményeket. A koncentrált művelete nem mindenütt volt defenzív, támadásaink mindenkor sikerrel jártak.

Berlin, október 3. A Localanzeiger haditudósítója jelenti:

A győzelem bizonyosan a miénk lesz. A döntés ideje elérkezett.

Oroszország a németek ellen fordul

Krakó, október 3. Egy pétervári hiradás szerint az orosz hadügyminiszter nyilatkozza-

Kénytelen meghajolni mindenki a

HRABÉCZY

gőzmosó, vegytisztító és ruhafestő gyár
(Debreczen, Széchenyi-utca 42.)

munkájának tökéletessége előtt.

tott tett és ebben azt a kijelentést is tette, hogy az orosz seregek a monarkia hadseregét oldalt hagyva, teljes erővel a németek ellen fordultak.

Galicia kormányzója.

Krakó, október 3. (A Budapesti Tudósító jelentése.) A cár Galícia kormányzójává a nagyorosz és rutén mozgalmak által hírhedt Bobrinski gróf rokonát, Bobrinski György grófot nevezte ki.

Az utolsó orosz hadosztály kiűzése

Budapest, október 3. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A Budapesti Tudósító illetékes helyről ma este a következő közleményt kapta:

Az egyedüli orosz hadosztály, amelyik még az ország területén van, a Körösmezőnél betört orosz csapat, amely még a mai napon is csak kisebb határvédelmi osztaggal találta szemközt magát. Miután ezen legexcentrikusabb vonalra az utban levő megerősítések csak most érkeznek meg a mi védelmi csapatainknak, ennél fogva Hosszmezőig kellett visszavonulniuk, ahol a részben már megérkezett, részben közeledő segélycsapatokkal együtt előreláthatólag véget vetnek ezen epizódnak is. Csapatainknak Hosszmezőre való visszavonulása folytán Máramarosszigetet ideiglenesen ki kellett üríteniük s a vármege közigazgatása folytatja rendes működését mindaddig, míg az oroszok visszavonulása után Máramarosszigetre mehet vissza. A többikárpáti szorosokban csapataink mindenhol győzelmesen nyomulnak előre.

Görögország megtagadta Szerbiától a segítséget

Szófia, október 3. Az Utro közli Párics szerb miniszterelnöknek azt a táviratát Szerbia athéni követéhez, Balugsicshoz, amelyben Görögországtól 50,000 főnyi segítséget kér, míg Oroszországnak sikerül részükre Romániát kapacitálni. Balugsics athéni követ válaszában megállapítja, hogy Venizelos görög miniszterelnök nyilatkozata után, amelyet e kérésre tett, nem bizik a segítségben.

Ujabb német győzelmek franciák és belgák ellen

Berlin, október 3. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagyvezérkar közli: A nagy főhadiszállás jelenti október 2-án este 10 órakor:

Hadseregünk nyugati szárnya a franciáknak ismételt átkarolási kísérletét elhárította. Royetól délre a franciák állásaikból ki vannak verve. A harc vonal közepén a helyzet változatlan maradt. Az Argonnekben előre nyomuló csapataink dél felé való előre nyomulásukban lényeges előnyöket vívtak ki. A Maastól keletre a franciák Toulból érélyes északi támadásokat intéztek ellenünk, amelyeket, súlyos veszteségeket okozva nekik, visszavettünk.

Antwerpen előtt a Waure St. Chaterine erődöt és a Doraweldt redoutot a térközművekkel együtt tegnap délután 5 órakor rohammal bevettük. A Waahen erőd körül van zárva, a Termunde nyugatra kitolt fontos erőd birtokunkban van.

A keleti hadszíntéren — ugylátszik — orosz erőknek a Nyemenen át Suwalki kormányzóság ellen vonulása küszöbön áll.

Kanadaiak az angolok ellen.

Montreal, október 3. Kanada legelőkelőbb politikai klubja nagy gyűlést tartott, amelyen a nacionalista párt vezére, Bowrason hevesen támadta Angliát és azt hangoztatta, hogy Kanadának törekednie kell a függetlenségre.

Románia semlegessége.

Bukarest, október 3. (Az Est jelentése.) A tervezett koronatanács elmarad, mert a kormány az ellenzékkel határozott megállapodásra jutott. A koronatanács megtartására ezek szerint szükség nincsen, mert Románia politikájának megváltoztatása nem ajánlatos. Erről Bratianu miniszterelnök azonnal jelentést tett Károly királynak.

Az új német főhadiszállásmester.

Berlin, október 3. A császár Stein tábornok utódjává a német főhadiszállásmesterre Voigt-Sretz vezérőrnagyot nevezte ki.

Az álhírek terjesztői ellen

A belügyminiszter rendelete

Budapest, október 3. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A Budapesti Tudósító jelenti:

Hadseregünk északon és délen győzelmes csatákban szereznek becsületet fegyvereinknek. Minden okunk meg van arra, hogy a legjobb reménységgel nézzünk a döntő küzdelmek elé. Ennek dacára akadnak itthon olyanok, akik tájékozatlanságból, vagy épen nagyképiségből vészhiereket koholnak és terjesztenek. Ezek a hírek szájról-szájra járván, kibővíülnek. Ezeket a higgadtan gondolkozók le tudják szállítani az értékeikre, de vannak olyan hiszékeny emberek is, akik hitelt adnak a rémhíreknek. Ezek körében nyugtalanságot kelthetnek a kósza híresztelések. Mivel a mai súlyos napokban a hazafias kötelesség azt parancsolja, hogy az állam minden polgára a fegyvereink győzelmébe vetett teljesen jogos bizalommal, lelkesedéssel várja a fejleményeket, a köznyugalom főtartása megköveteli, hogy a hatóságok a legnagyobb éréllyel járjanak el az álhíresztelőkkel és terjesztőivel szemben. E végből Sándor János belügyminiszter 9271/1914. eln. szám alatt kiadott rendeletével az álhírek koholói és terjesztői a rendőri büntető bíróság 15 napig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fogja büntetni.

Ez a mai viszonyok közt igazán szükséges és üdvös rendelet a következőképpen hangzik:

„Mind sürűbben érkezik a panasz a hadviseléssel kapcsolatos oly riasztó hírek koholása és terjesztése miatt, amelyek alkalmasak arra, hogy a nagyközönség körében nyugtalanságot és oknélküli aggodalmakat tá-

masztanak. Minden komoly ember elismerni kénytelen, hogy ily álhírek a közrendet és a köznyugalom, amelynek fentartása és előmozdítása éppen ilyen súlyos időkben kétszeres kötelességünk, nagy mértékben veszélyeztetni. Ez okból ily álhírek koholását és terjesztését szigorúan megtiltom és e tilalom megszegését az 1879. XL. törvénycikk első szakasza alapján kihágássá nyilvánítom. Ennél fogva azt, aki a hadviseléssel kapcsolatban először vészhiert kohol, vagy valótlan vészhiert terjeszt, vagy másodsor valakinek megsebesülését, halálát, vagy az ellenség fogságába jutását állítja, vagy híreszteli anélkül, hogy az adat valódiságáról hivatalos közlésből vagy kétséget kizáró más módon meggyőződést szerzett volna, vagy harmadszor egyéb oly hirt kohol, vagy olyan álhirt terjeszt, amely alkalmas arra, hogy a lakosság körében félelmet és ijedelmet keltsen, kihágás mitt 15 napig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel kell büntetni. A kihágás miatt az eljárás a közigazgatási hatóság mint rendőri büntető bíróság, a székesfővárosi államrendőrség működésének területén a budapesti m. kir. államrendőrség hatáskörébe tartozik.

Budapest, 1914. október hó 1-én.

Sándor János.”

A rendeletet ma kiadták szét az ország minden egyes közigazgatási hatóságának és így Debrecen város polgármesterének is.

A debreceni segítő-akció

A katonák családjaiért.

A katonák családjainak segélyezésére újabban adakoztak: Hunyadi Ilona 2, Wilhelm Emil 10, Sexty Emil 5, dr. Kernhoffer József 5, Reimann Márton 2, Gaszner Imre 2, Szentistványi Tibor 2, Schlosser Erzsébet 2, Nagy Teréz 2, Fürst Béla perselygyűjtése 7, Penyige kapitány 3, Neudert főhadnagy 3, Unger főhadnagy 3, Groh József postatakarékgyűjtése 64.62, Herczeg János 10, id. Herczeg Jánosné 10, id. Bányai István 10, Könyves-Tóth Kálmán 20, N. N. 1, Bakóczy Juliska 2, Hegedüs Mária 1, Zubkó Böske 3, dr. Nagel Zsigmond 5, Pap Károly 4, Matolcsy Rózsika Bika-fürdő pénztárbeli perselygyűjtése, dr. Magoss Györgyné 10, Ipar- és kereskedelmi bank tisztviselői kara október 1-éről 25.04, Kasu Gábor és neje 2, a telekőnyvi tisztviselők október havi fizetésük 1 százaléka 15.22, id. Weichinger Károly 100, Kármán Norbert 10, Fülöp Béla r. isk. tanár 6, Pénzügyigazgatóság személyzete 52.23, Pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség 20.96, Debreceni m. kir. adóhivatal 31.57, M. kir. dohányáruraktár 5.68, M. kir. fővármivatal 10.10, Kerületi pénzügyőrség 19.39 kor.

Aranyat vasért.

A katonák családtagjai részére arany- és ezüst tárgyakat adományoztak: dr. Borbély Imre 1 arany karperec, Rácz Ella 1 arany gyűrű és törmelék, Ladányi Anna 1 arany gyűrű, 3 ezüst zsuzsu, Kertész Kálmán 1 arany gyűrű, Fekete Berta 1 ezüst lánc, 1 ezüst zsuzsu, Fekete Ilonka 1 ezüst lán, Tasnádi Mara 1 pár arany függő, Tasnádi Katóka 1 ezüst karperec, Kárász Lidia 1 ezüst függő, Szabó Böske 2 ezüst lánc, 1 ezüst gyűrű, 1 ezüst medaillon, 1 arany gyűrű, Hajek Emma 1 arany gyűrű, Lakatos József 1 arany gyűrű, Lakatos Irénke 1 ezüst evőkészlet, Lakatos Gizella 1 ezüst evőkészlet, Lautsek Márta Hajduhadház 1 ezüst medaillon, 1 ezüst gyűrű, arany törmelék, N. N. 1 ezüst lán,

Szt. Lukács-**Kristály** forrás **ásványvíz**

a világ legerjedtebb és legjobb üdítő vize. Debreceni főraktár **KÖZPONTI DROGERIA** városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják. **Kapható minden fűszerüzletben.**

Futó József Hajduhadház 3 ezüst kanál, Király Margit 1 ezüst kanál, Matolcsi Ida 1 ezüst karperec, Krémer Emma 1 arany gyűrű, Czink Aladár 1 ezüst kulcstartó, Krajnik Józsefné 1 ezüst lánc, Győri Kálmán 1 arany gyűrű, Matkó Zsóka 1 pár arany függő, Dada Lajosné 1 pár arany függő, 2 arany törmelék, Cziczó Kálmán 1 arany tű, 1 arany törmelék, Elek Mariska 1 pár arany függő, Végh József 1 ezüst óra, özv. Szalhuari Ferencné 1 ezüst kanál, Nagy Irénke 1 ezüst kanál, Nagy Imréné 1 ezüst érem, Losonczy Ilona 1 arany gyűrű, 1 ezüst lánc, Losonczy Lajos 1 ezüst érem, Nagy Juliska 2 ezüst pénz, Erdei Rózsi 1 ezüst tintatartó, Tóth Imréné 1 arany gyűrű, Somossy Mariska 1 arany gyűrű, Réthy Erzsébet 1 ezüst érem és 1 arany töredék.

Adományok a polgármesteri hivatalban.

Jánosi Zoltán ref. lelkész 10, Kántor Mihály 1 koronát adományozott a polgármesteri hivatalban a hadbavonultak családtagjaira részére.

Olvasni való a katonáknak.

A Vörös Kereszt Ujságládában (Piac-u. 23.) e héten is sok napilap, könyvek és folyóiratok gyűltek be. A többek közt nagyobb mennyiséget küldtek a következők: dr. Nagy Kálmánné urnő 150 éves folyóirat, Tóth Mariska urhölgy 100 képes folyóirat, Lee Frida urhölgy 12 könyv, Rothmann Lenke urhölgy 100 képes folyóirat, Schwartz Nővérek urhölgyek 50 képes folyóirat, 22 német könyv, Vecsey Zoltán 440 képes német folyóirat, Csóka Sámuel 70 képes folyóirat, Tóth Ferenc 30 képes folyóirat és 6 könyv, Dochekal József 100 képes folyóirat és 16 német könyv, Beck Rózsi urhölgy 130 képes folyóirat, Schmidt S. 60 képes folyóirat. — Végül 5.45 kor. készpénzt, mely összegből a sebesültek számára cigaretták szereztettek be és részben már az Augusztus-szanatóriumban kiosztattak. A fenti adományokat köszönettel nyugtazza és újabb adományokat kér **S e s z t i n a** Jenő, Piac-utca 23. szám.

Egy debreceni fiu hadikalandja

A tizenöt éves harctéri sebesült

Szerdán délután a kolozsvári pályaudvarra a sebesült katonákkal egy tizenöt éves fiu érkezett meg, aki sántikálva érkezett oda a kötöző helyre.

— Kössék be kérem a combomat, mert kutyaúl elbánt velem az orosz golyó! — mondotta a fiu, bár egyáltalán nem vette tragikusán a dolgot.

Kérdésekkel rohanták meg s erre olyan harctéri kalandokat mondott el, amelyekről vitéz katonáknak is volna mit beszélniök egész életükön keresztül.

— Engem *Hercz* Lászlónak hívnak. Az apám, aki szegény mellettem szenvedett ki, *debreceni fuvaros volt*. A mozgósítás alkalmával négy lovunkat és két szekerünket vette meg a kincstár s édesapámat megfogadták a munició-szállítás fuvarozására. Engem is magával vitt az apám s két héten keresztül minden baj nélkül szállítottuk a konzerves csomagokat. Az egyik szekeret édesapám, a másikat pedig én hajtottam. A jarovoni országúton kocogtak a lovaink. Délután 4 óra lehetett, gyanútlanul hajtottunk egy domb felé, a mikor irtozatos dörrenést hallottam s láttam, hogy *srapnell csapódott le arra a szekérre, a melyet édesapám hajtott*.

A srapnellnek rettenetes hatása volt. — Apámnak féllábát elvitte és azonnal megölte

s *életlenül zuhantak a földre a szekér elé fogott lovak is*. Odarohantam a borzalmas pusztulás színhelyéhez s megrendülve láttam, hogy édesapámon már nem lehet segíteni. — Benyultam a zsebébe, hogy legalább érték-tárgyait vihessenem el édesanyámnak, ekkor azonban *alig néhány száz lépésnyire kozákok tüntek föl* s abban a pillanatban sajgó fájdalmat éreztem a combomon. *Meglőttek s a sebből kifolyó piros vér végigfolyt a nadrágomon*. Láttam, hogy nincs elvesztegetni való időm, épen maradt szekereimhez rohantam, eloldottam az egyik lovat s a leggyorsabb iramban kezdtek hajsolni az állatot. Egy erdő fele vettem utamat s hálát adtam Istennek, amikor a mi katonáink egy különítményére bukkantam. Itt aztán — úgy ahogy lehetett — zsebkendővel bekötötték a sebemet s biztatnak, hogy tartsak velük, amíg kötöző helyre érünk. Nem volt mit tennem, velük mentem.

A kis csapat *három győzelmes ütközetben vett részt*. Én persze nem tudtam segítségükre lenni, a golyók azonban ugyancsak bőven süvitettek el az én fejem körül is. Végre elértek Jassót, ahol éppen olyan rendszeres ápolás alá vettek, mint a többi sebesültet. Eperjesig vittek el, ahol *utnak indítottak Debrecen felé*. A vonaton azonban elaludtam s már jóval elhagytuk Püspökladányt, mire felébredtem. Így kerültem Kolozsvárra s most az a vágyam, hogy Debrecenbe tudjak visszamenni.

A debreceni fiu izgalmas kalandjait nagy érdeklődéssel hallgatták a pályaudvaron. *Teleky* László gróf, a Vörös Kereszt pályaudvari megbízottja azonnal levelet irt *Domahidy* Elemér debreceni főispánnak s különös figyelmébe ajánlotta a tüzpróbát vitézül kiállott *Hercz* Lászlót. Még aznap elexpediálták Debrecen felé.

HIREK

*

A király válasza a debreceni egyetem tanácsának öfelsége távirata

Megemlékeztünk róla, hogy a debreceni egyetem megnyitása alkalmával az egyetem közgyűlése *Kiss* Ferenc rektor indítványára hódoló táviratot küldött ö felségének, ragaszkodó hűségét és ama fohászát fejezvé ki, hogy dicsőség legyen ö felsége fegyverein.

E táviratra ma az egyetemi tanácshoz, illetve az egyetem rektorához a következő válasz érkezett a király kabinetirodájának főnökétől:

Ö császári és apostoli királyi felsége a tudományegyetem tanácsának és közgyűlésének mai megnyitó ünnepélyük alkalmából tolmácsolt királyhűségéért és hadserege győzelmét esdő fohászáért legkegyelmesebben köszönetét nyilvánítani méltóztatott, az új egyetemet a tudomány elővitelére és terjesztésére irányuló működésében mindenkor Ö Felsége legjobb kívánságai fogják kísérni.

Legfelsőbb parancsra

Daruváry.

A távirati választ a legközelebbi ülésén veszi hódolatteljesen tudomásul az egyetemi tanács.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, október hó 4-én prédikálni fognak: a Nagytemplomban Pánczél Jenő s. lelkész, délután Farkas János s. lelkész, a Kistemplomban 9 órakor Hajdu Gyula s. lelkész, 11 órakor Könyves-Tóth Kálmán lelkész, délután Konrád Zoltán s. lelkész, a Kossuth-utcai templomban Polgár Gyula s. lelkész, délután Demeter Gyula s. lelkész, az Árpád-téri templomban Boér Károly vallásánár, délután Kovács János vallásoktató lelkész, az ispotályi templomban Uray Sándor lelkész, délután Polgár Gyula s. lelkész, a homokkerti imaházban Zih Sándor lelkész.

Az ágostai hitvallású evangélikus templomban az istentiszteletet délelőtt 10 órakor Labossa Lajos segédlelkész végzi. — Utána gyermekistentisztelet.

— **Rágalmak egy köztisztviselőben álló férfiu ellen.** Janovits Miklós helybeli máv. állomásfőnökről az a hír terjedt el a városban, hogy ellene kémkedés miatt eljárás van folyamatban. — Janovits állomásfőnök a rágalmazó hír terjesztői ellen bünvádi felljelentést tett, melynek alapján az ismeretlen tettesek utáni nyomozás megindított. — A rendőrség pedig kijelenti, hogy nevezett állomásfőnök ellen, aki általánosan tisztelt és nagyra-becsülésben, szeretetben álló ember, egyik hatóságnál sincs semmiféle eljárás folyamatban, minélfogva az ily rágalmak terjesztői ellen a rendőrség a törvény teljes szigorával fog eljárni.

— **Nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adója közszemlén.** A városi adóhivatal a következő hirdetményt adta ki: Debrecen városában az 1914. évre való érvényesüléssel kivétel nélkül nyilvános számadásra kötelezett vállalatok I. és III. oszt. kereseti adó kiszámítási javaslatok az 1913. évi 50000. sz. pénzügyminiszteri utasítás 16. §-a alapján 1914. október 2-ától október hó 9 napjáig bezárólag 8 napi közszemlére (városház, félemelet 9. ajtó) kitétetnek oy célból, hogy azokat mindenki megtekinthesse. — Észrevételek fenti határidő alatt írásban a debreceni kir. pénzügyigazgatóságnál, utóbb az adókiivető bizottságnál nyújthatók be.

— **Térzene.** A 39-ik gyalogezred zenekara 4-én, vasárnap délelőtt féltizenkettőtől fél egyig **Nóth** Antal karmester vezetése alatt a városháza előtti téren hangversenyezni fog.

— **Katonai céllövészet.** A m. kir. debreceni 3. honvédgyalogezred f. évi október hó 5., 6., 19. és 20-án reggel 7 órától délután 1 óráig a Sárkut-tanya melletti lötéren harszerű céllövészetet tart.

URANUS

Korona-
Passage

Telefon
3-28.

Ma utoljára!

AZ IGÉRET FÖLDJÉN

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Állatok világa. Természetrázi felvétel.
Apósok párba. Kacagató.
Gigette selyemfűzője. Vigjáték.
A karthágói rabasolga. Dráma.
Gyermekotrkusz. Humoros.
Dofa és fia. Bohózat.

Egységes helyárak: Páholy 4 személyre 2 K
50 fillér. Zsólye, zártszék 50 fillér. I. hely 30 fillér.
II. és III. hely 20 fillér.

Előadások hétköznap este 6 órától éjjel 12-ig
Vasárnap d. u. 3 órától folytatódagos bemenettel.

Fióküzlet: Arany
János-utca 15. sz.

Fehérneműt, csipkefüggönyöket, női bluzokat legszebben tisztít
FEUERSTEIN MOSÓINTÉZETE PIACZ-UTCZA 63. SZÁM.

Telefon: Fióküzlet
732. Főüzlet 11-57.

Nem nyitják meg az iskolákat. A járványbizottság végrehajtó bizottsága Körner Adolf polgármester helyettes főjegyző elnöke alatt, Tüdős Kálmán dr. főorvos, Sztáray ezredes állomásparancsnok, Csejdy Gábor dr. főorvos részvételével ülést tartott, amelyen kimondta, hogy tekintettel arra, hogy a lakosság körében elszállásolt sebesült katonák közt is naponként találunk koleragyanus betegeket, akiket a járványkórházba szállítanak és többen az ázsiai kolera is megállapított, a bizottság indokoltan tartja, hogy tovább is fentartsa ama határozatát, amely szerint elrendelte, hogy az összes iskolák bezárassanak és a tanítás szüneteljen.

A debreceni mérnökök és építészekhez. A Magyar Mérnök- és Építész Egylet a helybeli elnökségnek a következő sürgős felhívást küldte: „Igen tisztelt Osztályelnökség! A cs. és kir. közös hadügyminiszter uti Egyletünkhöz „önkéntes műszaki segédsapat” alakítása ügyében leiratot intézett, amelyet közlőnyünk f. évi 38. számában szövegszerűen közlünk. Csatloltan van szerencsénk 15 jelentkező ívet küldeni azzal a kéréssel, hogy amennyiben az osztály tagjai közül, illetőleg Egyletünk körébe nem tartozó kartársak részéről is, valaki jelentkezni óhajtaná, az ívet rendelkezésükre bocsátani sziveskedjenek. A jelentkezés legkésőbbi határideje október hó 7-én reggel 10 óra. Későbbi jelentkezések többé figyelembe nem vehetők.” — A helybeli vezetőség ehhez még közli: Minden mérnök, illetve építész századosi fizetéssel és ellátással alkalmaztatik. A jelentkezőket a hadvezetőség szükség szerint hívja be. Jelentkezni és az ívet kitölteni A r d o Miklós titkár városi mérnöknel lehet minden nap délelőtt 9—1 óráig. Telefoni felvilágosítások 217. sz. telefonon ugyancsak tőle kérhetők. Osztályelnök.

A Népiroda munkasközvetítési osztályánál október hó 2-án volt:

Munkáskínálat: Asztalos 56 ács 21, bádigos 12, borbély 9, betonos 2, cipész és csizmadia 55, cukrász 1, dajka 4, elektrotechnikus 1, fémestergályos 2, fűszeres 5, földmunkás 8, gazdasági munkavezető 17, gépész 53, géplakatos 10, gyári munkás 89, kazánfűtő 18, kályhás 1, kefekötő 9, kárptos 5, kovács 33, kerékgyártó 20, kőműves 87, kocsis 8, könyvkötő 1, könyvnyomdász 9, kereskedő 5, kertész 2, lakatos 56, mázoló 10, mészáros 3, mindenese 15, molnár 4, mezői munkás 295, mezőgazdasági cseléd 20, napszámos 26, napszámosnő 131, papucsos 2, palafedő 1, pincér 3, rajzoló 4, reszelővágó 2, ruhafestő 1, sütő 1, magyarszabó 7, németeszabó 46, szobafestő 9, szijgyártó 1, szerelő 17, szakácsnő 7, házmeister 2, üzleti alkalmazott 60, varrónő 12. — Összesen 1216.

Munkáskereslet: Raktárba 200, kovács 2, mezőgazdasági munkásnő 10, kocsis 2, béres 1, kondás 1, gulyás 1, szabó tanonc 1, cipésztanonc 1, csizmadia tanonc 1, szobafestő tanonc 1, borbély 3, kerékgyártó 2, mindenese 4, szakácsnő 1, gazdasági kertész 1, hegesztő 1, kőműves 1, cipész 27, majoros 2, tehénész 1, vízvezeték szerelő 4. — Összesen 320.

Külsőleg és belsőleg egyaránt megbízhatóbb hatású háziszer a

PALMA

Próbátvev 40 fillér.

Kapható:

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerésznél

Debreczen, Plac-utca 30. sz.

Öngyilkos cselédleány. Hajduhadházi tudósítónk jelenti: Gergely Julianna 19 éves cselédleány tegnap délelőtt szüleinek lakásán sósavval megmérgezte magát. Mire tettét észrevették s orvost hívtak, a leány már halott volt. Gergely Julianna tettének oka ismeretlen.

Fölhívás a cipésziparosokhoz. A debreceni cipésziparosok felkéretnek, hogy amennyiben katonai bakkancs szállításában résztvenni kívánnak, legkésőbb f. hó 6-án az ipartestületnél jelentkezzenek. — A cipészszakosztály elnöke.

URANIA

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

MA, VASÁRNAP UTOLJÁRA

HÁBORUS HIRADÓ

III. száma, rendkívül bő tartalommal.

OKMÁNYHAMISÍTÁS

Társadalmi dráma 2 felvonásban.

AZ ÜGYVÉD FÉRJ

Kacagató vígjáték felvonásban.

Gyűrűs férgék. Természettud. felvétel.
Utazás a holdba. Humoros.
Agoston takarékoskodik. Bohózat.
Piffi esernyője. Kacagató.
A jó üzlet. Humoros

Előadások kezdete ma, vasárnap 3—5-ig és 5—7-ig félhelyárakkal a teljes esti műsor, 7 órától rendes olesó helyárak.

Folytatólagos bemenet.

HÉTFŐN — KEDDEN

**A
KASTÉLY
URNÓJE**

Előkelő társadalmi dráma 4 felvonásban.

Meghívó.

A Hrabéczy Első Debreczeni Gőzmosó, Vegytisztító és Ruhafestő r.-t.

1914 október 18-án d. e. 10 órakor Batthyány-utca 5. sz. alatt tartandó

III. évi rendes közgyűlésére

melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívja
AZ IGAZGATÓSÁG.

TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatósági jelentés.
2. Mérleg és zárszámadás előterjesztése.
3. Felügyelő-bizottsági jelentés.
4. Igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése ügyében határozat.
5. Indítványok.

Az alapszabályok 13. §-a szerint, ki a közgyűlésen szavaztatást gyakorolni kívánja, a közgyűlést megelőzőleg 3 hónappal a részvénykönyvbe mint részvényes kell felvéve lennie és részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a társaság pénztáránál, vagy a Nagymagyaralföldi Banknál letétbe tartozik helyezni.

A mérleg és zárszámadások — melyek ezen lap július 5-iki számában közzétettek — a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal a r.-t. irodájában a részvényesek által megtekinthetők.

A DEUTSCH-
üzletekben tescheni vaj, Andrassy vaj, irón vaj és gyöngy vajas lipótól turó mindennap kapható.

SZEGEDI PAPRIKA-
különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Szólóprések
félárban eladók. Bethlen-u. 9.

Lakbérleti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

Eladó
egy „Pathé” gramofon 28 nagy lemezzel félárban (150 koronáért). Kölesey-u. 18.

Falussy Károly
polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.

Mérték után készítek tiszturaknak és egyéves önkénteseknek cipőt és csizmát szabályszerűen. — Raktáron tartok műhelyben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

Varróiskola megnyitása!!

Szívesen hozom az érdeklődő urhölgyek tudomására, hogy engedtem a több oldalról megnyitvánul óhajnak és varróiskolát nyitottam, melyben egy általam évek óta kidolgozott és kipróbált kitűnő módszer szerint tanítok szabni, varrni: úgy, hogy az eredményhez kétség nem férhet. Ez iskola folyó év október havában nyílik meg. Jelentkezést naponta szívesen lát

Fazekasné Weiss Margit
Piac-utca 30. szám.



Védtegyvert a ház részére! Fegyvert vadászatra
elsőrangú készítményben, más vadászati és utazási célok mellett **olcsón vásárolhat** csakis régismert fegyvergyárában
Ant. Antonitsch Parlaeh No. 55, Körnten.
Arlap ingyen és bérmentve

SCHUSTER FERENC

fogászati műtermét

JÓZSEF RIR. HERCEG-UTCA 34. SZ. ALATT

!!! megnyitotta !!!

Intézeti fehérneműek fiuk és leányok részére

ingek — nadrágok — zsebkendők
kötények — asztalneműk — paplanok
matracok

Donogán és Somossynál
DEBRECZEN, Kistemplombazár